Giai tich 12 Gido vién: Lé Van Binh

UNG DUNG TiCH PHAN TiNH THE TicH

1. Thé tich ctia vat thé.

N
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Cho mot vat thé trong khong gian toa dd Oxyz . Phan vat thé giéi han boi hai mit phang vudng goc véi Ox
tai cac diém c6 hoanh d6 a,b. Goi S(X) la dién tich cta thiét dién ctia vat thé bi cit boi mat phéng vudng goc
véi Ox tai diém c6 hoanh d§ X (a < x <b) (hinh trén). Gia st S(x) la mot ham s6 lién tuc. Nguoi ta ching

minh duwoc rang, thé tich vat thé gii han boi hai mat phang vudng géc voi Ox tai @ va b la:

V= TS(x)dx
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Giai tich 12
Vi du 1. Tinh thé tich khdi chop cé chiéu cao h, dién tich day B

Giai

Chon hé toa d6 Oxyz sao cho Ox vudng goc véi mat phang day tai H, gdc toa dd O triing véi dinh ctia
hinh chép. Khi d6 ta c6 OH =h. Mot mét phang (@) vudng géc véi Ox tai X (0 < x < h) cat khai chép theo mot

thiét dién c6 dién tich S(X)
Vi thiét dién song song (hodc trung) véi day cta hinh chép (do cung vudéng géc Ox) nén ta co :
2 2
M:(ﬁj =S(X)==B
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Theo cong thiic tinh thé tich, ta 6 thé tich ctia khoi chop 1a V = [ S(x)dx = | % B =1+ =2
0 0

1
Vay thé tich khéi chop la: V = 3 Bh

2. Thé tich khéi tron xoay.
2.1. Thé'tich vit thé tron xoay sinh ra béi hinh phing gidi han béi cic duong: y = f(x), truc Ox, x=a, x=b

quay quay Ox
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V= z]l f 2(x)dx=7zj‘ y2dx

Vi du 2: Tinh thé tich vat thé tron xoay sinh ra bai hinh phang gii han boi cac duong: y = x2 - 2x - 3,
truc Ox quay quanh Ox.

Giai.
e Phuong trinh hoanh dd giao diém: X* —2X—-3=0< X=-1v x=3

e Thé tich khdi tron xoay can tinh la:

Vv :ﬂ'j‘(Xz —2x—3)2 dx = ﬂJ%(x“ +4x% +9— 4% —6X? +12x)dx
-1 -1
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=—7
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3 x° 2x° ’
=ﬂI(X4 —4x3 —2x? +12x+9)dx =x| =——x* -4+ 6x° +9x
) 5 3

-1

512
Vay: thé tich khdi tron xoay can tinh1a V = ?ﬂ (dvtt)

Vi du 3. Tinh thé tich khdi tron xoay sinh ra boi hinh phang giéi han boi cac duong Yy =+/X—1 , truc
Ox, Xx=2 quay quanh Ox.

Giai.

e Phuong trinh hoanh d¢ giao diém: Vx-1=0<x=1
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2
e Thé tich khéi tron xoay céan tinh la: V = ﬂj( ) dx = 7Z'J' X — 1 dx = E(X?—XJ

1

z
2

1
Vay: thé tich khoi tron xoay can tinh1la 'V = % (dvtt)

2.2. Thé'tich vdt thé tron xoay sinh ra béi hinh phing gici han béi cic dwong: x = f(y), truc Oy, y=a,y=b

quay quay Oy

V = 71'3‘ f2(y)dy =7zj)'x2dy

Vi du 4. Tinh thé tich vat thé tron xoay sinh ra boi hinh phéng gidi han boi cac duong:
y=x%>-1, truc Oy, y =1, y =2 quay quanh Oy

Giai.

2 2
Thé tich khdi tron xoay can tinh la: V = ﬂj(y +1) dy = ﬂ(y? + yJ
1

Vay: thé tich khoi tron xoay can tinhla 'V = 577[ (dvtt)
Vi du 5. Thé tich khdi tron xoay sinh ra béi hinh phang giéi han béi ¢ dwong (E) —+ E)/—Z =1(a>b>0)
quay quanh Oy.

Giai.

P
a\bi/a p

2
e Hinh phéng giéi han béi cac duong x° = S_Z(bz -y? ) ,Oy,y=-b,y=D
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. , \ % a? 2 .2 na’ 2 y3
e Thé tich khéi tron xoay can tinh la: V :ﬂjb—z(b -y )dy: by —=—

-b

B 4ra’b

47a’b

Vay: thé tich khoi tron xoay can tinhla V = (dvtt)

3. Tinh thé tich mdt s6 vat thé trong thuc té.
Vi du 6. Tinh thé tich khoi nén cut cé chiéu cao OO’ =h,

ban kinh ddy 16n 1a R va ban kinh ddy nho 1a r.

Giai.
e Xét mp(P) chita truc ctia hinh non cut.
Trong mp(P) chon hé toa do Oxy nhu hinh vé.

Taco A(0;r),B(h;R)

/2

o Phuong trinh duong thang AB: y = % X+r

=

e Hinh nén cut trén dugc sinh ra do hinh phang gi¢i han
boi cac duong AB, Ox, Oy, x = h quay quanh Ox.

Do dé thé tich hin non cut trén la:

h 2 3h
V=7ZJ.(EX+I’j dx = il (R_rx+rJ __7h [R3—r3]:17zh(R2+r2+Rr)
I 3R-n) h T3R-1) 3

Vay: Thé tich khdi non cut, chiéu cao h, ban kinh hai day R, r la:

V:%ﬁh(R2+r2+Rr)
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BAI TAP.

Bai 1. Tinh thé tich khdi tron xoay sinh ra béi hinh phang gi¢i han béi cac duwong sau day khi hinh phang dé
quay quanh truc Ox.

a)y=\/;,truc0x,x=4
b)y=x3-1, truc Ox, x=-1,x=1

C) y =x%-2x, truc Ox.

d) y =x*+3x2-4, truic Ox, x=1, x =0.

2x% —3x+1
e)y=#,truc0x,x=3,x=4
X_

f y=21 ox 0y
Xx-1

Bai 2. Tinh thé tich khéi tron xoay sinh ra béi hinh phang gi¢i han boi cac duwong sau day khi hinh phang dé
quay quanh truc Oy.

a) 2x+3y-1=0,0y,y =1
b)y=x*+10y,y=1y=2

Bai 3. Mot thung rueou c6 ban kinh cac day la R, thiét dién vudng goc voi
truc va cach déu hai day cé ban kinh R’, chiéu cao ctia thung reeou la h (hinh
v&). Biét rang mat phang chita truc va cat mit xung quanh ctia binh ruou la
cac duong parabol. Tinh thé tich ctia thting rweou (Gia thiét rang cac s6 liéu

khong tinh dén bé day cua mdt xung quanh cta thung ruou)




